



智能车间,又传来了轰鸣声

本报记者 吁青 本报通讯员 张凤珺 冷瑞雪

新春的氛围渐渐浓厚,广东的冬日温暖如春,阳光宛如一层金色的薄纱,轻柔地洒落在克虏伯机械(广东)有限公司的厂房。

近日,伴随着广东省佛山市顺德区人民法院法官王晓娜的脚步,记者踏进了这家“涅槃重生”的高精尖企业。

王晓娜一边走一边跟记者介绍道,重整计划通过后,顺德区法院持续关注该公司发展,了解企业生产经营情况及面临的法律难题,主动向需于企、送法上门。

走进车间,映入眼帘的是现代化的生产线,每台机器都配备有最新的智能化控制系统,确保生产过程中的精度与效率。工人们在先进的设备前忙碌而有序地操作着,眼神中充满了专注和对未来的希望。

“跟你分享个好消息,年前我们带着高端设备和新技术,参加了在南京国际博览中心举办的2024中国国际塑料展,我们获得了‘突出贡献单位’奖。”公司人事行政部负责人贾经理紧紧握住王晓娜的手,激动之情溢于言表。

但回想起之前的困境,贾经理依旧心有余悸。

那时,公司因总部落产而资金链断裂,陷入了绝境,还要面对170多家供应商4000余万元货款的支付压力。一时间,供应商们纷纷追讨货款,公司内部人心惶惶,生产停滞。

2024年1月24日,顺德区法院正式受理了这起公司破产清算案。

王晓娜深入企业



图为法官回访克虏伯机械(广东)有限公司,主动向需于企、送法上门。 罗俊杰 摄

调查,了解到公司的困境和债权人的诉求。面对公司长达30年的技术沉淀、顶尖团队、完整供应链与全球销售网络等难以评估的市场价值,她大胆创新,提出了“事业让与型”的“出售式重整”模式。

这一模式将公司人员、技术、供应链、销售网络等整体剥离债务,实现有机结合转让,发挥最大价值。最终,成功吸引了多家龙头企业参与竞拍。

然而,重整之路并非坦途。不少参与重整的投资人在筹资、考察技术和专利等方面打起了退堂鼓。

王晓娜再次带队与投资人、员工代表、供应商等展开深入沟通,同时发挥府院联动工作机制优势,优化职工安置方案,并指导管理人为投资人定制重整计划草案。

终于,第一次债权人会议上,全体债权人以96.32%的支持率,选定了苏州同大机械有限公司作为重整投资人。

如今,108名原公司职工与新公司重签了劳动合同,170多家上下游供应商延续合作,公司全面复产。

贾经理高兴地说:“年前展会上我们举办了产品发布会,就像打开了一扇通往智能制造新世界的大门,掌声连绵不绝,赢得了大家的高度赞誉!”

公司目前正处于快速发展的阶段,订单量持续增加,生产任务也逐渐增多。

法护营商,“优”无止境。

站在厂房外,望着工人们一张张笑脸,王晓娜不禁发出感慨:精准识别困境企业重整社会价值,充分发挥府院联动工作机制优势,新的一年,公司一定会越来越好!

“这次机会,我会好好珍惜”

本报记者 陈凤 本报通讯员 尚媛媛 陈诗若

“夏法官,刚刚收到鑫鑫的来信,他说最近工作很努力,还升职加薪了。”

“太好了,我们找个时间去看看吧。”

临近春节,上海市普陀区人民法院未成年人家事案件综合审判庭副庭长夏艳和法官助理罗旭阳、尚媛媛组成的回访帮教团驱车47公里,前往缓刑对象鑫鑫的工作单位进行回访。

鑫鑫今年刚满二十岁,正是意气风发的年纪,然而几年前,他却一度“深陷泥潭”。

读高中时,鑫鑫不慎沾染上了网络赌博,学习成绩直线下滑,读完高一就辍学了,并在“赌友”的推荐下从事起网络赌博代理工作,通过让下级会员扫码注册充值进行抽成返利。最终,在父母的批评教育下,鑫鑫痛改前非,戒掉了赌瘾,重回正常的生活。

然而,鑫鑫不知道此前自己的行为已经涉嫌开设赌场罪。2023年,公安机关在调查一款网络赌博APP时发现鑫鑫曾是该软件的下游人员,接受调查时,鑫鑫主动如实供述了事实。

由于鑫鑫自愿认罪认罚,悔罪态度良好,且无前科劣迹,具备缓刑帮教条件,法院委托司法局对鑫鑫进行调查评估。经评估,鑫鑫的父母都在外地打工,鑫鑫所在的工作单位愿意接收并进行日常监督,确认其符合接受社区矫正的条件。最终,法院以开设赌场罪依法判处鑫鑫有期徒刑十个月,缓刑一年。

回访帮教团在抵达了鑫鑫的工作单位后,鑫鑫放下手里的活儿,立刻从车间赶了过来,带着帮教团参观他的工作环境,嘴里不住地介绍:“这是我工作的车间,主要负责金属制品的封装和打包,每天能生产上千个。”夏艳满脸笑意,边点头边把一份文件郑重地交到他手里。

那是未成年人犯罪记录封存告知书。

“天太冷,车打不着火,耽误了一会儿。”

“快进来暖和暖和,大家都到齐了。”

黑龙江省黑河市四嘉子满族乡小乌斯村村党支部副书记王贵海一把拉过爱辉区人民法院法官杜文佳。

临近春节,黑河的室外气温已降至零下40摄氏度,但村委会会议室里却暖意浓浓。今天不仅是法院进村送法的日子,更是46户村民58万元执行款全部到账的日子。

王贵海安排大家落座后,清了清嗓:“杜法官为了咱们的租地款忙活了两个多月,年前又特意来普法,大家掌声欢迎!”

王贵海口中的租地款源于爱辉区法院2024年10月收到的46起土地租赁合同纠纷系列案件。其中,胜利中药公司(化名)与21户村民签订土地租赁合同及劳务合同,涉案款25万余元,通达中药公司(化名)与25户村民签订土地租赁合同及劳务合同,涉案款32万余元。杜文佳很担心,因为案件涉及人数较多,村民大都指着秋收款过年。梳理案情后,他和同事兵分两路,分别了解公司和村民的情况。

“我父亲今年93岁,就指着这点儿地租钱生活,杜法官去我家了解情况时,我父亲激动地说不出话。”普法现场,村民李达难掩心中的喜悦,他是第一批收到执行款的村民。

杜文佳接过话:“入村调查时,村民提供了重要线索,公司秋季采收中药后会有钱款进账,

“鑫鑫,你犯罪的时候不满十八周岁,犯罪记录是封存的。如果以后你要找工作,公安机关也可以给你开具无犯罪记录证明。”夏艳的口吻温柔中带着几分严厉,“不过你现在还在缓刑考验期,如果再犯事,法院会取消你的缓刑。大家对你都很关心,不要辜负大家对你的期待啊。”

“我明白的。我以前做了错事,害了别人,也害了家里人,真的很后悔!这次机会,我会好好珍惜。”鑫鑫诚恳地说道。

回访帮教团从鑫鑫的领导口中得知,鑫鑫工作认真负责,现在是包装车间的负责人,团队里有十几个人,工作之余还会督促工友学法守法。

离别前,回访帮教团向鑫鑫赠送了书籍、文具和生活用品,希望他以积极进取的新面貌迎接新年,奔赴更美好的新生活。

走出鑫鑫的工作单位,夏艳心中充满感慨:曾经迷茫失足的少年,如今已脚踏实地,自食其力。鑫鑫的改变也让夏艳愈发坚信,法律不仅是惩治犯罪的利器,更是救赎与希望。



图为法官回访村民提出的法律问题。

我们做好了万全准备。”

杜文佳在来普法之前告诉记者,胜利、通达两家公司是同一套人马在经营,但公司财务账目上没有一分钱,没有流水的账户很可能有“猫腻”。

“法院冻结了公司财务账户,但不出所料,出售中药赚的近70万元既不在公司账户上,也不在股东账户上,我们费了一番功夫发现,钱打到了公司会计的个人账户上。”杜文佳赶紧联系公司法定代表人,“该公司法定代表人在两年前离开黑河,以‘不再实际经营公司’为由拒绝配合执行工作,随后我们协调公安部门,查到了一个股东家的地址,连续在他家楼下蹲守5天,终于见到了他。我和同事告诉他不能有‘先分红,再还款’的错误想法,拒绝犯罪要受到法律的制裁。经过一番思想斗争后,他终于同意了钱款分两批给付的方案。”

“那为啥李达拿到钱了,我还没拿到?”村民王秋实急需这笔钱缴纳家里老人的住院费。

“这就是我要讲的第一个法律知识,叫‘灵活执行’,涉及胜利中药公司的合同是2024年前签订的,所以这部分村民可以先拿到执行款。但公司需要资金缓冲、运转,所以与通达中药公司签订合同的村民要等到第二批。”杜文佳解释道。

“签订合同要注意哪些条款?”

“口头协议在法律上咋认定?”

“担保人还用钱吗?”

……

两个小时里,村民一条一条问,杜文佳一条一条解答。

晌午,一束阳光洒进,“叮……叮……”,手机短信提醒陆续响起,一阵热烈的掌声和欢呼声充满会议室。

“58万元都到账了!这是咱全村的喜事啊,这回都踏实过年吧!”王贵海激动地说。大家笑着看着手机里的数字,商量着去逛年货大集。

村委会大院房檐上的红灯笼和黄玉米迎风摆动,那是小乌斯力村明年的希望。

新春走基层 全力解民忧

“鱼卖得掉!钱一定拿得到!”

本报记者 刘洋 本报通讯员 李娟

一月的乡村,宛如一幅宁静质朴的水墨画。

春节前夕,重庆市潼南区人民法院执行干警来到位于潼南区太安镇蛇形村的鱼塘,有条不紊地组织工人们捕捞、称重、搬运、装车,现场一派热火朝天。

执行干警为何“不务正业”去捕鱼?这事还得从2019年说起。

那一年,老李委托某服装加工厂加工服装,到该支付加工费的时候,老李却玩起了失踪。2024年10月,服装加工厂向潼南区法院起诉,后法院判决老李向服装加工厂支付加工费5万元。判决生效后,老李依然不履行还款义务,服装加工厂不得已向法院申请强制执行。

“老李在潼南区经营了20多亩鱼塘,养殖了约上千斤鱼。”接到服装加工厂负责人老赵提供的线索,执行法官张程立即展开走访调查。经多方打听摸排,最终确认老李确实是在鱼塘里养了鱼,多为黄辣丁、白鲢、花鲢等鱼种。鱼出塘售卖的时间大多集中在4、5月份,而现阶段鱼塘里将近一半的鱼还是鱼苗和小鱼,这类鱼在市场上不仅销路不好,价格还低。

得知该情况,老赵十分焦虑:“已近年关,欠账还没到手,没法向厂里的工人交代!”

张程连忙安抚老赵的情绪:“您放心,鱼卖得掉!钱一定拿得到!”为此,张程多次到鱼塘做老李的工作。

“我也没办法,做生意干啥亏啥,最后只能回老家养鱼赚点生活费……”老李两手一摊,一脸无奈。

张程耐心劝说:“饭要一口一口吃,路要一步一步走,还钱慢点也没关系,生活总是要向前看……”

经过多番劝导,老李放下心结,开始主动配合执行,一起想办法。最终,双方当事人达成一致意见:先清塘捕捞大鱼,鱼苗和小鱼则等老李养殖成熟后,再由老李自行变卖还款。

执行当日,潼南区法院执行干警来到老李的鱼塘进行捕捞。3个小时后,黄辣丁、白鲢、花鲢等共900余斤鱼成功捕捞装车完毕,共变卖鱼款8400余元。

案款到账后,张程第一时间联系了老赵,电话那头的老赵感谢不已:“谢谢,谢谢。这钱追回来可不容易,我们总算有指望了!”

图①:执行法官协助当事人捕捞。

李娟 摄

图②:执行法官协助当事人搬运。

李娟 摄



图为法官向村民讲解灵活执行的相关法律知识。

「这回都踏实过年吧」

本报记者 赵丽丽 文图